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VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

OGGETTO BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025/2027: APPROVAZIONE 
AI SENSI DELL'ART. 151 DEL D.LGS. N. 267/2000 E DELL'ART. 10 DEL 
D.LGS. N. 118/2011 E SS.MM.II. 

 
Oggi  ventitre del mese di dicembre dell'anno  duemilaventiquattro alle ore 20:05, nella sala delle 
adunanze consiliari, convocato in seguito a regolari inviti si è riunito in sessione Ordinaria, in seduta 
Pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale così composto: 
 
 Presente/Assente   Presente/Assente 
Cagalli Stefano Presente  Fazioni Monica Assente 
Gennari Andrea Presente  Leardini Nicola Presente 
Contarelli Luciana Presente  LEARDINI ROMINA Presente 
Perazzini Marco Andrea Presente  Bianchi Alessandro Presente 
LORENZETTI 
MAURIZIO 

Assente  TORRESANI ALBERTO Assente 

Gallo Veronica Presente  LORENZETTI 
LOREDANA 

Presente 

   Presenti    9 Assenti    3 
 
Partecipa alla seduta, ai sensi dell’art. 97, comma 4 – lett a) del D. Lgs. n. 267/2000 il Segretario 
Comunale  Cristofoletti Sebastiano. 
  
Constatato legale il numero degli intervenuti, il Sig. Cagalli Stefano nella sua qualità di Sindaco, 
dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a discutere e deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
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OGGETTO BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025/2027: APPROVAZIONE 
AI SENSI DELL'ART. 151 DEL D.LGS. N. 267/2000 E DELL'ART. 10 DEL 
D.LGS. N. 118/2011 E SS.MM.II. 

 
 

Sindaco Cagalli Stefano 
Punto n. 6 all'ordine del giorno "Bilancio di previsione finanziario 2025-2027: approvazione ai sensi 
dell'art. 151 del D.lgs. n. 267/2000 e dell'art. 10 del D.lgs. n. 118/2011 e ss.mm.ii." Nella seduta 
odierna si chiede al Consiglio di approvare il bilancio di previsione per gli esercizi finanziari 
2025-2027 approvato con delibera di Giunta Comunale n. 133 del 24/11/2024. Si evidenzia anche per 
quest'anno l'impegno di questa amministrazione affinché vi sia un bilancio approvato nei termini di 
legge, entro il 31 dicembre dell'anno, evitando in tal modo possibili rallentamenti nell'attività 
dell'ente causate da un esercizio provvisorio. Il bilancio di previsione 2025-2027 si può considerare in 
continuità di programmazione con i bilanci approvati negli anni scorsi, evidenziando una particolare 
attenzione ai lavori svolti dallo sviluppo di opere pubbliche, alle più semplici manutenzioni, nonché 
una particolare attenzione al ramo del sociale e delle associazioni presenti sul territorio. Il bilancio 
che andremo ad approvare prende in considerazione il taglio annuale della spending review previsto 
dalla legge di bilancio 2024 e dalla legge 178 del 2020, stimato in euro 14.622,00=, nonché dalle 
riduzioni dei contributi previsti dallo Stato, le quali hanno inciso notevolmente sugli equilibri di 
bilancio. Si chiede quindi il Consiglio di approvare il bilancio di previsione per gli esercizi finanziari 
2025-2027 e tutti i suoi allegati. Io volevo ringraziare l'Ufficio ragioneria nella persona della 
dottoressa Guglielmo Veronica per il lavoro che ha fatto in questo periodo per fare in modo di 
approvare il bilancio entro il 31/12/2024, e gli altri Uffici che hanno collaborato con lei per questo. 
Volevo sottolineare che non ci sarà nel triennio nessun aumento delle spese di tributi e delle tasse. 
Qualcuno vuole intervenire? Prego Vicesindaco. 

Vicesindaco Gennari Andrea 
Grazie Sindaco. Anch'io chiaramente porto i ringraziamenti all'ufficio per il grandissimo lavoro fatto 
ancora una volta, perché è fondamentale non andare in gestione provvisoria e lavorare nei primi mesi 
dell'anno in dodicesimi. Moltissimi enti non ci riescono e chiaramente vanno ad approvare il bilancio 
di previsione entro il 30 aprile o addirittura ulteriori proroghe che poi vengono date. Mi ricordo noi 
nel 2012 quando siamo arrivati, che non era approvato, l'abbiamo approvato a luglio con rendiconto e 
bilancio di previsione con 11 milioni di disavanzo tra mutui e spesa corrente. È un grandissimo 
risultato soprattutto in prospettiva ‘27 perché vuol dire che in modo assolutamente trasparente e con 
grande, grandissimo impegno da parte di questa amministrazione, oltre a non avere nessun aumento 
di imposte, si saprà già da adesso che il bilancio sarà assolutamente in regola e in linea anche per i 
prossimi anni. Ciò vuol dire che se ci saranno ulteriori entrate che potranno avvenire da alienazioni di 
beni oppure da entrate di oneri, etc. potranno essere tranquillamente spesi per i nostri cittadini e 
questo è un grandissimo risultato, come sempre, che abbiamo ottenuto negli anni, ma questo è un 
lavoro che viene da scelte fatte in modo importante negli anni precedenti. Ad esempio, prima siamo 
andati sul punto del mutuo dell’Antonveneta, chiaramente ribadisco che sono tutti mutui che noi 
abbiamo ereditato perché non abbiamo mai fatto un mutuo in 12 anni e mezzo di amministrazione,  e 
a quel tempo le scelte fatte ad esempio sui mutui a tasso fisso che avevamo fatto negli anni precedenti 
ci hanno dato in questi anni, con l'aumento dei tassi che ci sono stati, dei vantaggi enormi perché se 
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avessimo avuto i tassi variabili per delle scelte che altri avevano fatto, probabilmente non saremmo 
qua a parlare di un bilancio a posto in questo modo. Le scelte fatte ad esempio sulla gestione 
dell'energia, avere 1580 lampioni a LED con un project già da 7 anni, uno dei primi comuni che l'ha 
fatto, che ha portato un risparmio enorme nella gestione delle bollette e nello stesso tempo anche 
avere la telegestione con investimenti importanti che abbiamo fatto con la partecipata Camvo di tutto 
quello che è il riscaldamento delle proprietà del Comune; lì abbiamo avuto dei vantaggi enormi. 
Pensate con l'aumento delle bollette dell'energia degli scorsi anni se non avessimo avuto tutte le 
caldaie nuove, tutte queste scelte fatte che ci hanno portato veramente a dei risparmi importanti nella 
gestione del bilancio. Le scelte importanti fatte e condivise con il personale dell'ente nella 
riorganizzazione degli uffici, anche questo ha portato grandissimi vantaggi all'ente ma anche un 
modo di lavorare e li ringraziamo sempre continuamente della collaborazione, giusto e corretto anche 
per il personale che collabora tutti i giorni con l'amministrazione comunale; senza di loro non 
saremmo riusciti a fare, anche per merito loro, tutto quello che abbiamo fatto. Legata al bilancio di 
previsione c'è un'altra delibera molto importante, che poi chiaramente andremo anche a fare con il 
rendiconto del 2024 nell'aprile del ’25, relativo al piano triennale delle opere pubbliche, perché 
all'interno del bilancio di previsione c'è tutta una costruzione del percorso delle opere pubbliche che 
andremo a fare. Torno un attimo indietro, ho saltato un passaggio importante, lo dico per i cittadini, 
ogni bilancio di previsione che il Comune va a fare dal 2012 in poi parte con -350.000 che sono le rate 
dei mutui che ogni anno si devono coprire ereditate. Se eravamo partiti da 7,8 milioni di mutui, con le 
rate dei mutui in essere già dentro fino al bilancio di previsione del 2027, chiuderemo il quindicesimo 
anno di amministrazione con circa due milioni di euro di mutui; vuol dire con un rientro di quasi 5,8 
milioni di rate di mutui. Pensate cosa si potrebbe fare o si sarebbe potuto fatto avendo 5,8 milioni di 
liquidità nelle casse dell'ente; invece sono serviti purtroppo per ripianare quello che abbiamo 
ereditato. Entro nel piano triennale opere pubbliche perché è molto importante anche questo discorso. 
All'interno del piano triennale delle opere pubbliche c'è la riqualificazione funzionale e messa in 
sicurezza dell'asilo nido di Sustinenza per un importo di oltre un milione e mezzo di euro. Casaleone 
è stato probabilmente uno dei comuni che in base agli abitanti ha avuto maggiori, soprattutto per le 
scuole, finanziamenti da parte dei fondi del PNNR. Questo perché tutto il lavoro fatto e che abbiamo 
mandato via grazie, ripeto, anche alla collaborazione degli uffici, tutti i nostri bandi sono stati tutti 
ammessi; vuol dire che non c'è stato un bando che è stato  fatto male. Qualcuno è finanziato, qualcuno 
in graduatoria, abbiamo ancora dei bandi in essere che attendiamo l'esito, ma tutti i bandi sono stati 
ammessi ai finanziamenti. In questi giorni, qualche cittadino ho visto che ha scritto e qualcuno mi ha 
chiesto volevo un po’ entrare anche sul fatto di come vanno gestite le gare per quel che riguarda gli 
importi importanti che hanno i finanziamenti del bando del PNRR, perché non è che il Comune di 
Casaleone o un altro comune, se l'importo è un milione e mezzo di euro decide di chiamare la ditta 
XYZ e fa una gara, non è così. Perché qualcuno in questi giorni mi dice "Ma sono stati assegnati i 
lavori dell’asilo di Sustinenza e non sono ancora partiti." C'è un portale del Ministero dove le ditte che 
partecipano alle gare vengono certificate dal Ministero stesso. Il Comune prepara il progetto tramite il 
responsabile dei lavori pubblici, mette a gara all'interno del portale il progetto di riqualificazione e lì 
le ditte che intendono partecipare entro una tale data propongono l'offerta in base al lavoro che è stato 
fatto a monte da parte dei progettisti. Quando arrivano le offerte, che possono essere 5, 10, 20, 30, 50 
le scelte poi delle ditte, sarà il responsabile dei lavori pubblici che andrà ad aprire le offerte, ma lo farà 
tramite il portale e poi sarà il portale che, in base alle offerte presentate dalle ditte e un calcolo che 
viene fatto, decide chi ha vinto la gara. Non è che lo decide il Sindaco, il Vicesindaco o un Assessore 
del Comune di Casaleone. Io in 10 anni non mi sono mai permesso di entrare quando c'era una gara, 
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mai, quando avevano finito mi dicevano "Ha vinto tizio." C'è un calcolo che addirittura se ci sono 30 
ditte, faccio un esempio, le prime 7/8 che fanno l'offerta maggiore e le 7/8 che fanno l'offerta minore 
vengono addirittura scartate dal portale, perché non è giusto che ci sia un aumento eccessivo ma 
neanche una soglia di abbassamento dei prezzi che non ha senso rispetto ad un progetto che viene 
messo a bando. Ecco, passa tutto dal responsabile dei lavori pubblici che assegna i lavori e da lì parte 
poi tutto l'iter per autorizzarli e per andarli a realizzare che poi chiaramente viene seguito dall'Ufficio. 
Questi lavori sono già assegnati per quel che riguarda l’asilo di Sustinenza.  
Poi abbiamo due bandi, al momento entrambi ammessi ma non finanziati, per un importo di 
1.375.000 relativamente al secondo stralcio delle elementari di Sustinenza e un milione e mezzo al 
secondo stralcio delle elementari di Casaleone. Poi abbiamo, nel piano triennale opere pubbliche, e 
ricordo che sono tutte le opere superiori a 100.000 euro nel piano triennale opere pubbliche. 150 
adesso, Alessandro grazie. Ecco, abbiamo la messa in sicurezza, come ricordavo nell'ultimo 
Consiglio Comunale, dell'intersezione tra Via Frescà e Viale Martiri della libertà, a bilancio c'è già la 
quota di cofinanziamento, dove verrà realizzata la rotatoria che sistemerà finalmente la viabilità su 
Viale Martiri della libertà con la messa in sicurezza anche della pista ciclabile. Poi abbiamo un 
intervento di oltre 200.000 euro per potenziamento e sviluppo dell'area sportiva compresa tra Piazza 
della Pace e Via De Coubertin, la piastra polivalente, mediante una struttura funzionale logistica, 
culturale e sportiva di accoglienza e di servizio di ampliamento della piastra polivalente. Poi è chiaro 
che ci sono tantissime altre opere sotto i 100.000 euro, ad esempio sono già stati assegnati i lavori per 
il passaggi pedonali protetti a Sustinenza davanti alle scuole elementari, davanti all'asilo, davanti un 
po’ più spostati rispetto alla chiesa e tutti i marciapiedi di Agorna; si sta procedendo con gli incarichi 
per una serie di asfaltature che al momento sono ferme per un motivo molto semplice, perché, come 
vedete, in tutti i paesi sta arrivando la fibra e le ditte che stanno facendo i lavori per la fibra, che è un 
bando che non passa dal Comune ma un bando a livello nazionale, stanno procedendo con tagli 
importanti, purtroppo anche su tutta una serie di strade che avevamo appena asfaltato. I lavori sono 
previsti per tutto il 2025 e dopo dovrebbero  (incomprensibile) vediamo quando lo faranno, 
dovrebbero rifresare il tutto e risistemare tutti i tagli che hanno fatto, ma abbiamo delle esperienze 
con altre ditte che prima che facciano i ripristini tanto tempo ci vuole. Allora tanti lavori sono li 
abbiamo anche fermati perché non possiamo asfaltare le strade e il giorno dopo arrivano quelli della 
fibra e tagliano dietro di noi. Tante altre opere sono in cantiere, abbiamo dei bandi che stanno anche 
partendo in questi giorni, grazie al lavoro anche della Consigliera Leardini Romina per un bando 
specifico sulla ciclabilità, dei bandi per gli impianti sportivi di cui aspettiamo l'esito e ci sono in uscita 
anche altri bandi della Regione Veneto a cui chiaramente, come sempre facciamo, parteciperemo per 
l'attenzione che abbiamo su tutti i bandi che escono. Ecco, volevo fare un excursus veloce su queste 
cose e ringraziare veramente il Sindaco e tutto il gruppo perché essere a dicembre del 2024 con già il 
triennale approvato fino al 2027, assolutamente in linea con quelli che sono i parametri del bilancio, e 
la trasparenza e la competenza con cui si amministra questo Comune, grazie veramente a tutti per il 
grande lavoro che stiamo e che state veramente facendo. Grazie Sindaco. 

Sindaco Cagalli Stefano 
Qualcun altro vuole intervenire? Prego Assessore dottor Perazzini, la parola a lei. 

Assessore Perazzini Marco Andrea 
 Volevo precisare, l'aveva già accennato il Vicesindaco Gennari, che quei 400.000 euro che siamo 
andati a rinegoziare a tasso fisso poc'anzi è un mutuo della rotatoria sulla statale 10 che però, voglio 
precisare, non è un mutuo contratto da questa amministrazione, è un mutuo che si perde nella notte 
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dei tempi e sicuramente andiamo indietro di 14, 15 anni fa. Quindi non sono mutui fatti da noi e già il 
3,50 - 4% degli interessi sul 400.000 e sono 15 anni, sono decine e decine di migliaia di euro di 
interessi. Volevo precisare questo perché questa amministrazione a tutt'oggi non ha mai contratto 
mutui e non ha onerosi interessi da pagare. 

Sindaco Cagalli Stefano 
Grazie dottor Perazzini. Qualcun altro vuole intervenire? Allora, io vorrei ringraziarvi. Il Vicesindaco 
prima parlato dei social, chi scrive sui social, noi faremo un'assemblea pubblica a metà anno, verso 
maggio/giugno penso, informando la cittadinanza in questi due anni e mezzo cosa abbiamo fatto. Ma 
soprattutto inviterei − e qua e viene verbalizzato quello che dico − che i cittadini fossero un po’ più 
presenti e coscienti di quello che scrivono e che dicono, perché prima di parlare dovrebbero 
informarsi come funziona la macchina comunale. Infatti, vedete, questa sera parliamo del bilancio di 
previsione ed è interessante, non c'è pubblico, non partecipano, ma per partecipare bisogna conoscere 
anche la materia, bisogna informarsi. Noi faremo un'informativa a metà anno, in modo da informare 
la gente, renderli coscienti e anche fargli conoscere il nostro paese, come funziona, come procedono i 
lavori. Infatti abbiamo assieme anche la riqualificazione del paese. Cosa vuol dire? Riqualificazione 
edilizia ma anche commerciale e sociale. È un lavoro molto importante, quello lì, perché noi 
possiamo fare le strade, possiamo fare le rotatorie, ma dobbiamo far sì che il paese si ripopoli, 
dobbiamo creare degli indotti, dei servizi dobbiamo dare. Sarà un percorso lungo questo, non in un 
anno o due, riqualificando il paese, vedendo delle case se sono da abbattere, se sono da acquistare, se 
sono da mettere a posto, cominciando anche dal teatro comunale che è un peso enorme. Quindi 
faremo un'assemblea pubblica, Consiglieri e Assessori ve lo dico, a metà anno per informare la 
cittadinanza del nostro lavoro che abbiamo fatto. Dopo i social scrivono delle cose perché c'è 
l'ignoranza dentro, perché non conoscendo non sanno e quindi buttano così, tanto per parlare o per 
scrivere. Quindi, Vicesindaco, noi continuiamo con la nostra maniera; Consiglieri, Assessori, 
continuiamo il nostro sistema che penso che sia per il bene del nostro paese. Metto in votazione il 
punto n. 6 all’ordine del giorno, chi è favorevole alzi la mano: 9 favorevoli. Contrari? Nessuno. 
Astenuti? Nessuno.  
Immediata esecutività della delibera: 9 favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto.  
Il Consiglio Comunale termina, faccio gli auguri di buon Natale e di un sereno 2025 a tutti quanti, alle 
vostre famiglie e a tutti quelli che ci ascoltano in questo momento. Ringrazio il Segretario della sua 
presenza, siamo stati fortunati ad avere un segretario bravo così a Casaleone. Buonasera e grazie a 
tutti. Dopo abbiamo qua un momento conviviale se volete partecipare anche voi, volentieri. 

 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Premesso che il decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267: 

- all’articolo 151, comma 1, prevede che gli enti locali "deliberano il bilancio di previsione 
finanziario entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le 
previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel 
documento unico di programmazione, osservando i princìpi contabili generali ed applicati 
allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni". 

- all’articolo 162, comma 1, prevede che "Gli enti locali deliberano annualmente Il bilancio di 
previsione finanziario riferito ad almeno un triennio, comprendente le previsioni di 
competenza e di cassa del primo esercizio del periodo considerato e le previsioni di 
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competenza degli esercizi successivi, osservando i principi contabili generali e applicati 
allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni"; 

 
Visto il Decreto Legislativo n. 118/2011 emanato in attuazione degli art. 1 e 2 della legge 5 maggio 
2009 n. 42 e recante "Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi 
di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi", aggiornato dal Decreto del Ministero 
dell’Economia e delle Finanze, di concerto con il Ministero dell’Interno e con la Presidenza del 
Consiglio dei Ministri, 25 luglio 2023 relativamente al principio al principio contabile applicato 
concernente la programmazione – Allegato 4/1 al suddetto Decreto Legislativo, in particolare con 
riferimento al processo di bilancio degli enti locali – paragrafo 9.3.1; 
 
Considerato che: 

- la Giunta Comunale, con deliberazione n. 63 del 24/06/2024, esecutiva ai sensi di legge, ha 
deliberato lo schema del Documento Unico di Programmazione DUP 2025/2027 
disponendone altresì la presentazione al Consiglio Comunale, ai sensi dell’art. 170 del D.Lgs. 
n. 267/2000, per la conseguente approvazione; 

- il Consiglio Comunale, con deliberazione n. 30 del 24/09/2024, esecutiva ai sensi di legge, ha 
approvato il Documento Unico di Programmazione DUP 2025/2027; 

- la Giunta Comunale, con deliberazione n. 129 del 13/11/2024, esecutiva ai sensi di legge, ha 
approvato lo schema della nota di aggiornamento al DUP 2025/2027 disponendone altresì la 
presentazione la Consiglio Comunale per la conseguente approvazione; 

 
Richiamata la propria deliberazione n. 44 del 26/11/2024, con la quale si approva la nota di 
aggiornamento al DUP 2025/2027 così come previsto dall’art. 170 comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000, 
in conformità a quanto disposto dal principio contabile applicato della programmazione All. 4/1 al 
D.Lgs. 118/2011;  
 
Atteso che la Giunta Comunale, sulla base degli indirizzi di programmazione contenuti nel DUP, con 
propria deliberazione n. 133 del 22/11/2024, esecutiva ai sensi di legge, ha approvato lo schema del 
bilancio di previsione finanziario 2025/2027 di cui all’art. 11 e all’allegato 9 del D.Lgs. n. 118/2011 e 
i relativi allegati; 
 
Rilevato che, ai sensi dell’art. 11, comma 3 del D.Lgs. n. 118/2011 al bilancio di previsione 
finanziario 2025/2027 risultano allegati i seguenti documenti: 

a) il prospetto esplicativo del risultato presunto di amministrazione al 31/12/2024; 
b) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del Fondo Pluriennale 

Vincolato (FPV) per ciascuno degli anni 2025/2027; 
c) il prospetto concernente la composizione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) per 

ciascuno degli anni 2025/2027; 
d) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento per gli anni 2025/2027; 
e) il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi 

comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni 2025/2027; 
f)  il prospetto delle spese previste per lo svolgimento delle funzioni delegate dalla Regione per 

ciascuno degli anni 2027/2027;  
g) la nota integrativa al bilancio di previsione 2025/2027; 
h) la relazione del collegio dei revisori dei conti, che riporta il parere dell’organo di revisione 

sulla proposta del bilancio di previsione 2025/2027 e relativi allegati; 
 
Rilevato che, ai sensi dell’art. 18-bis del D.Lgs. n. 118/2011 e del principio contabile applicato della 
programmazione, allegato 4/1 del succitato Decreto, al bilancio di previsione 2025/2027 deve essere 
allegato il piano degli indicatori e dei risultati attesi , che con riferimento a ciascun programma del 
DUP rappresenta lo strumento di misurazione degli obiettivi che l’Ente si propone di realizzare per il 
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triennio della programmazione finanziaria, il quale deve essere divulgato attraverso pubblicazione sul 
sito internet istituzionale dell’amministrazione stessa nella sezione "Amministrazione trasparente"; 
 
Dato atto che il rendiconto di gestione e il bilancio consolidato deliberati e relativi all’esercizio 2023 
sono integralmente pubblicati nel sito internet dell’Ente; 
 
Preso altresì atto che lo schema del bilancio di previsione finanziario 2025/2027 e i corrispondenti 
allegati rispettano: 

- l’equilibrio di cui all’art. 1 comma 821 della Legge n. 145/2018 in quanto il risultato di 
competenza dell’esercizio risulta non negativo, tenuto comunque conto che la verifica degli 
equilibri in sede di Rendiconto della gestione verrà condotta facendo riferimento dell’allegato 
10 del D.Lgs. n. 118/2011; 

- l’equilibrio di cui all’art. 9 commi 1 e 1-bis della Legge n. 243/2012 secondo i chiarimenti 
contenuti nella Circolare MEF n. 5 del 09 marzo 2020 e le precisazioni contenute nella circolare 
MEF n. 8 del 15 marzo 2021 e n. 5 del 9 febbraio 2024; 

 
Tenuto conto che l’Ente prevede di rispettare i vincoli di cui all’art. 1 comma 859 della L. n. 
145/2018, così come modificato dall’art. 1 comma 4-quater del D.L. n. 183/2020, in quanto prevede 
di conseguire: 

- una riduzione del debito commerciale residuo, di cui all’art. 33 del D.Lgs. n. 33/2013, al 
31/12/2023 rispetto a quello risultante al 31/12/2023, inferiore al livello minimo di riduzione 
previsto dalla norma di almeno il 10%, tenuto conto che il debito suddetto è inferiore al 5% 
del totale delle fatture che si prevede di ricevere nell’esercizio 2024; 

- un indicatore di ritardo annuale dei pagamenti, calcolato sulle fatture che si prevede di 
ricevere e in scadenza nell’anno 2024, rispettoso dei termini di pagamento delle transazioni 
commerciali di cui all’art. 4 del D.Lgs. n. 231/2002; 

e pertanto, non essendo obbligato per legge, non ha stanziato nella parte corrente del proprio bilancio 
l’accantonamento al Fondi di garanzia debiti commerciali di cui al comma 862 del succitato articolo; 
 
Preso altresì atto che copia degli schemi del bilancio di previsione finanziario 2025/2027 e dei 
relativi allegati sopra richiamati sono stati messi a disposizione dei Consiglieri Comunali nel rispetto 
delle modalità e dei tempi previsti dal paragrafo 9.3.1 del principio contabile applicato concernente la 
programmazione di bilancio allegato 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011, e al vigente regolamento comunale di 
contabilità; 
 
Ritenuto di provvedere in merito; 
 
Verificato che, avuto riguardo allo schema di bilancio del bilancio di previsione 2025/2027 
predisposto dalla Giunta, non sono pervenuti emendamenti; 
 
Visti i pareri favorevoli: 

- di regolarità tecnica, di cui all’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000,  
- di regolarità contabile, di cui agli artt. 49 e 153 comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000,  

entrambi espressi dal Responsabile del Settore Finanziario Dott.ssa Veronica Guglielmo; 
 
Visto il parere favorevole sulla proposta del bilancio di previsione finanziario 2025/2027 e relativi 
allegati espresso ai sensi dell’art. 239, comma 1 lettera b) del D.Lgs. n. 267/2000 dal Revisore dei 
Conti, come da relazione allegata come parte integrante e sostanziale al presente provvedimento; 
 
Visti: 

- il D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
- il D.Lgs. n. 118/2011 e ss.mm.ii. aggiornato al Decreto MEF 10 ottobre 2024; 
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- il Decreto del Ministero dell’Interno 05 agosto 2022 di aggiornamento del Piano degli 
indicatori di risultato, degli enti locali di cui al comma 4 dell’articolo 18-bis del D.Lgs. n. 
118/2011; 

- il Decreto del Ministero dell’Interno 04 agosto 2023 di aggiornamento dei parametri di 
riscontro della situazione di deficitarietà strutturale; 

- lo Statuto Comunale; 
- il vigente Regolamento comunale di contabilità; 

 
 

D E L I B E R A 
 
 
Per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate: 

1. di approvare ai sensi dell’art. 174 comma 3 del D.Lgs. n. 267/2000 e degli articoli 10 e 11 del 
D.Lgs. n. 118/2011 e ss.mm.ii. il bilancio di previsione finanziario 2025/2027 redatto secondo 
lo schema all. 9 al D.Lgs. n. 118/1011, così come risulta dall’allegato A) alla presente 
deliberazione quale parte integrante e sostanziale e di cui si riportano di seguito gli equilibri di 
parte corrente, di parte capitale e finale: 

 
EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   COMPETENZA 

ANNO 2025 
COMPETENZA 

ANNO 2026 
COMPETENZA 

ANNO 2027 
 
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 

  
1.200.000,00 

   

      
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in 
entrata 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri 
trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio 
precedente 

(-)  19.733,35 19.733,35 19.733,35 

      
B) Entrate titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 (+)  3.634.409,40 3.584.886,40 3.545.403,40 
    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
      
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti 
direttamente destinati al rimborso dei prestiti da 
amministrazioni pubbliche 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti (-)  3.243.808,03 3.199.781,05 3.216.726,05 
     di cui      
     - fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 
     - fondo crediti di dubbia esigibilità   54.579,24 49.185,00 43.797,00 
      
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (5) (-)  0,00 0,00 0,00 
     di cui fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 
      
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to mutui e 
prestiti obbligazionari 

(-)  396.901,00 365.372,00 308.944,00 

- di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
- di cui Fondo anticipazioni di liquidità    0,00 0,00 0,00 

      
G) Somma finale (G=A+Q1-AA+B+C-D-E-F)   -26.032,98 0,00 0,00 

      
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO 
SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI 
ENTI LOCALI 
      
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e 
per rimborso prestiti (2) 

(+)  26.032,98 0,00 0,00 

    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00   
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I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(+)  0,00 0,00 0,00 

    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
      
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento 
in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi 
contabili 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione 
anticipata dei prestiti 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)      

      
O=G+H+I-L+M   0,00 0,00 0,00 

      
 

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   COMPETENZA 
ANNO 2025 

COMPETENZ
A ANNO 2026 

COMPETENZ
A ANNO 2027 

      
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di 
investimento (2) 

(+)  0,00   

      
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale 
iscritto in entrata 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri 
trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
J2) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 3.01 
Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00 (+)  202.000,00 202.000,00 202.000,00 
      
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti 
direttamente destinati al rimborso dei prestiti da 
amministrazioni pubbliche 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve 
termine 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo 
termine 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di 
attività finanziaria 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento 
in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi 
contabili 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione 
anticipata dei prestiti 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale (-)  202.000,00 202.000,00 202.000,00 
     di cui fondo pluriennale vincolato di spesa   0,00 0,00 0,00 
      
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie 
(5) 

(-)  0,00 0,00 0,00 

     di cui fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 
      
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (5) (+)  0,00 0,00 0,00 
     di cui fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 
      
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE      
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Z=P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E   0,00 0,00 0,00 
      
 

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   COMPETENZA 
ANNO 2025 

COMPETENZA 
ANNO 2026 

COMPETENZA 
ANNO 2027 

J) Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di 
attività finanziarie 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività 
finanziarie iscritto in entrata 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 
Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve 
termine 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo 
termine 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di 
attività finanziaria 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni crediti di breve 
termine (5) 

(-)  0,00 0,00 0,00 

     di cui fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 

      

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessioni crediti di medio-lungo 
termine (5) 

(-)  0,00 0,00 0,00 

     di cui fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 

      

Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di 
attività finanziarie (5) 

(-)  0,00 0,00 0,00 

     di cui fondo pluriennale vincolato   0,00 0,00 0,00 

      

EQUILIBRIO FINALE      

      

W=O+J+J1-J2+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y   0,00 0,00 0,00 

      

 
2. di approvare le previsioni di cui all’art. 165 comma 6 lett. c) e d) del D.Lgs. n. 267/2000 per 

ogni unità di voto e le previsioni del medesimo articolo, comma 7; 
 

3. di dare atto che il bilancio di previsione 2025-2027 rispetta il pareggio finanziario 
complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi 
dell’articolo 162 del TUEL; 

 
4. di dare atto che gli stanziamenti contenuti nel bilancio di previsione finanziario 2025/2027 

rispettano l’equilibrio di cui all’art. 1 comma 821 della Legge n. 145/2018 e l’equilibrio di cui 
all’art. 9 commi 1 e 1-bis della Legge n. 243/2012 tenuto altresì conto dei chiarimenti di cui 
alla Circolare MEF n. 5 del 09 marzo 2020 e delle precisazioni contenute nella Circolare MEF 
n. 8 del 15 marzo 2021 e n. 5 del 9 febbraio 2024; 

 
5. di pubblicare sul sito internet, ai sensi del DPCM 22 settembre 2014, i dati relativi al bilancio 

di previsione 2025/2027 in forma sintetica, aggregata e semplificata, secondo gli schemi 
dell’art. 1 del D.M. 28.04.2016; 

 
6. di trasmettere, ai sensi del DM 12 maggio 2016, i dati del bilancio di previsione 2025/2027 

alla Banca dati della pubblica amministrazione (BDAP); 
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Inoltre, dopo ampia discussione, ed in considerazione dell’urgenza di provvedere: 
 
 

D E L I B E R A 
 
 
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del D.Lgs. n. 267/2000. 
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OGGETTO BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025/2027: APPROVAZIONE 
AI SENSI DELL'ART. 151 DEL D.LGS. N. 267/2000 E DELL'ART. 10 DEL 
D.LGS. N. 118/2011 E SS.MM.II. 

 

Data lettura della presente delibera, viene approvata e sottoscritta 

 
IL Sindaco IL Segretario Comunale 

 Cagalli Stefano  Cristofoletti Sebastiano 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 

del d.lgs n. 82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 
del d.lgs n. 82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 

 


